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A vetélytárs.
A legveszélyesebb ellenség mindig 

az, aki az ügyhöz nem méltó, aljas fegy­
verekkel küzd, mert sohasem tudni, hol 
és hogyan támad meg orvul.

A kis kereskedelemnek is van ilyen 
ellensége.

Nem tagadható, hogy abban az 
időben, amikor a kereskedelem csak vá­
rosokban és nagyobb mezővárosokban 
fejtette ki tevékenységét, különösen ipar- 
czikkek árusítását illetőleg, — amikor 
jó országutaknak meg vasutaknak nyoma 
sem volt — amikor még a kereskede­
lem és íorfalom alig bontakozott ki 
gyermekéveiből : a házalásnak nemcsak 
jogosultsága, de vidékiek részére egyene­
sen szükséges volt.

Immár, hála Istennek, már idő kö­
vetkezett be s ezzel más erkölcsök, más 
szükségletek keletkeztek. A mi előbb a 
jövendő kereskedelem csirája vala, esz­
köz, melylyel a vidékieket az ipar ké­
szítményei iránt fogékonynyá tették, a 
mindennapi élethez szükséges czikkeket 
megszerezni : ez az eszköz, tudniillik a 
házalás, éppenséggel megakadályozza a 
modern és egészséges kereskedelem fej­
lődését, olyannyira, hogy a vidéki keres­
kedők exisztencziája lesz általa fenye­
getve és a kormány nem soká fog kés­
ni, hogy a házalást megfelő törvény által 
szabályo/za.

Egy üzletbe lépő fiatal ember há­
rom-négy éven át gyakornokoskodik és

szűk anyagi viszonyok közt kínlódik, 
hogy megszerezze magának a kellő üz­
leti gyakorlatot, mel ,ret évek hosszú so­
rán át — mint segéd — kibővit. Végre 
annyira vitte, hogy filléreiből megtaka­
rított pénzén jó és divatos árukból ■ eg- 
felelő raktárt szerez be, üzletet nyit, 
önálló lesz abban a reményben, hogy 
jó és szolid áruival jó nevet és biztos 
exisztencziát fog alapítani.

Ekkor jut eszébe egy proletáriusnak, 
aki kezével dolgozni restel, vagy olyas­
valakinek, kinek tisztességes üzletben 
maradása nincsen, hogy házaló lesz. 
Van nehány koronája, bemegy a város­
ba a nagykereskedőhöz, kitől potom 
áron vásárol régi, kiselejtezett árukat, 
melyeket a nagy kereskedő jó hírnevére 
való tekinteltel vevőinek kínálni nem
mer. , , .

Ezzel a kiselejtezett áruval útnak 
indul a házaló, nyakába veszi a vidéket 
és különösen a szegényebb sorsú nép­
osztálynak kinálgatja azt. Szívesen meg 
veszik tőle a czikkeket, a melyek szin 
re, anyagra hasonlók a helybeli keres­
kedő áruihoz és csak félannyiba ke­
rülnek.

És a valódi, jó árukat tartó keres­
kedő kénytelen nyugodtan nézni, hogyan 
csalják meg a vidékieket, őt magát pe­
dig a tönkrejutás fenyegeti. Mi módon 
versenyezhetni ily áruval ?

Mint az elősoroltakból kiviláglik a 
házalás által nemcsak a tisztességes ke­
reskedő, az adófizető állampolgár fenye-

gettetik exisztencziájában, hanem a vi­
déki lako-ságnak legnagyobb része is 
kárt szenved, mert a házalóktól vásárolt 
áruk látszólagos olcsóságuk daczára 
még mindig tuldrágák, alig érnek va­
lamit.

A kivételek ritkák. Ellenben gyak­
ran fordul elő, hogy lopott árukkal há­
zalnak, miáltal a házalás elősegíti a tol­
vajok csúf mesterségét.

Ily állapotok kulturállamban tartó­
sak nem lehetnek, mert igazolják, hogy 
a házalásnak kifejlődött forgalmi viszo­
nyaink mellett ma már létjogosultságuk 
nincsen.

A házalás a közerkölcs megméte- 
lyezője és megkárosítja a szegény, ta­
pasztalatlan népet.

Debreczen, április 9.
Boszniában magyar polgári adlátus.

Mióta Bosznia okkupaeziója meg történ', bár 
ha ez a magyar királyok hajdani jogczimén 
történhetett meg, és nagyobbára magyar vér 
árán is történt, a magyar birodalomnak nem igen 
volt része a szerzett tartományoknak, sím 
katonai, sem politikai, vagy törvényszolgálta­
tási ügyei vezetésében, mert azokat miként 
Dalmacziál, az osztrák sas kerilette körmei 
köz.:, úgy ott osztrák Beamterek vitték az 
ismeretes czivilizátori munkát. Most bácskai 
lapok ujsago'ják, hogy V o j n i c h István 
búrót, Bács-Bodroghmegye főispánját közelebb 
boszniai polgári adlátussa nevezik ki. Vojnich 
bárót K ft 1 1 a y Béni, a közös pénzügymin. 
szemelte ki erre az átlósra, mert a mostani 
polgári adlátus nyugalomba vonul. A bácskai

Legyen áldott a könny ...
A >D t b re c z e“n« eredeti tárczája.

Évek, évek, bosszú, kínos próbaévek ! 
Kétségbeestem, hogy czélig soh‘sen érek.
Ég borult felettem, föld indult alattam... 
Legyen áldott a könny, amelyet hullattam I

Akkor tudtam meg, hogy milyen kínok forrnak 
Titkos mélységiben a földi nyomornak.
Édes anyám szive sokszor fájt miattam . 
Legyen áldott a könny, amelyet hullattam .

Mit a könyvek száza meg nem tanít soha, 
Megianitoit arra kegyetlen, mostoha 
Sorsom, melyet gyakran sirattam sirattam . 
Legyen áldott a könny, amelyet hullattam I

Szeretni tanultam a szenvedő embert, 
Balvégzet ostora kit oly nagyon megvert.
Árva nyomorultnak a szivemet adtam ... 
Legyen áldott a könny, amelyet hullattam

Szeretni tanultam az örökjó Istent 
Csillagtalan éjben aki őrködik fent,
Ki velünk van minden kínos pillanatban . . 
Legyen áldott a könny, amelyet hullattam !

8 Jánosi Zoltán.

Tragédi.i 6gy báli ruha miatt.
Irta : Binét Gyula.

Héderkuti Feri, — a hivatal legkomiku- 
sabb alakja, — ezúttal a szokottnál is sa­
vanyúbb arczot vágott. Fénytelen, beesett 
kis szemeit bambán legeltette az előtte fekvő 
papiroson.

Olyan nevetséges volt a kopott, kis 
szürke emberke. Nevetséges és sajnálatra 
méltó.

A vig élelkedvü és csintalan hivatalbeli 
ifjakat csiklandozta a nevetés, ha erre a 
gyámoltalan, kis emberkére esett pillantásuk, 
kinek homlokán egy huszár főhadnagy által 
odarakott szarvakat mindinkább látták ki­
nőni mig a komolyabbak és az érettebbek 
valami mély sajnálkozást ereztek iránta O 
oedig másolta hűségesen a szürke hivatalos 
aktákat. Másolt anélkül, hogy tudta volna 
mit Saját halálos ítéletét is lemásoltathatták 
volna vele , azt is oly egyhangú unalommal 
és oly bambán másolta volna. Keze gépiesen 
vezetie a pennát, gondolata pedig a Sas utcza 
ewik hazában kalandozó t, hol az a csinos 
asszonyka, a kit ő úgy nevez, hogy «kedves 
fele-égem« Isién tudja, milyen nagyon izzad 
a tűzhely melle t. hogy pergedezik homlo­
káról árról a szép, derült, magas homloká­

ról az izzad s, mig számára elkészül az 
ebéd.

Aztán gondolt még sok egyébre is, az 
esedékes negyedévi házbérre, a mit már hol­
nap kell fizetnie ; nem volt nyugta a szabó 
miatt sem, ki azért a nyomorult 80 pengő 
forintért, a mivel adós a felesége számára 
készített báli ruháért, és belépőért már az 
árverést is kitüzette a lefoglalt összes iogó- 
bingó vagyonára. Hogy fogják majd a világ 
szeme láttára mindenét elliczitáloi, a mi 
ugyan a kisebbik baj volna, de a felésége fe­
hér selyem báli ruháját és a haityu belépőt 
is dobra verik. Ne neked Feri, lesz mit hall­
gatnod az asszonytól Jajveszékelés és aopán- 
kodá» hogy milyen szerencsétlen asszony, 
mennyire megvért8 öt az ur Isten ily gyámot- 
talon tehétetleu férjjel, ki még annyit sem tud 
megkeresni, a miből az ő báli ruháját ki le­
hetne fizetn'. Minek is kellettJ neki férjhez 
menni, maradt volna inkább vén leánynak. 
Az meg meg gondolatnak is rémségéé,^ hogy 
holnap ki tudja a házbórt as a szabót l>*etnl- 
És .amint igy gondolt, szeme még bsmbább, 
arcza még komikueabb kifejezést oltott. Oiyan 
torzfigura volt az egész emberke.

»Ki ling kalang* hallatszott a déli ha- 
rangszó. A mi Ferink szerint pedig a.jó hiva­
talnok kötelessége a pennát rendesen halyére 
tenni, az írást megporozni, kalap, bot és fe- 
öltő után nyúlni, aztán tisztességes ember mód-
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főispán kitűnő adminisztratív tehetség, azon 
felül hazafias érzésű magyar ember, aki helyén 
lesz nagyon, mint Bosznia polgárt kormány­
zója, Összeköttetései s nagy vagyona révén 
méltóan fog reprez-ntálni a bosnyákok közt, a 
kiknek nyelvét is kitünően érti. Utóda Bacs- 
kában hír szerint, Schmausz Endre szabadkai 
főispán lesz.

A király Berlinben. Biztosnak mond­
jak, hogy F e r e n c z József király má­
jus elejen meg t gja látogatni Berlinben Vil­
mos nemet császárt. A látogatás czélja első 
sorban az, hogy a király jelen legyen a né­
niét trónörökös nagykorusilá ának ünnepén, 
másodszor pedig viszonozni akarja a király 
a német császár látogatását, a ki Erzsébet 
királyné temetésén tudvalevőleg Becsben volt. 
A berlini udvar már megkapta azt az érte­
sítést, hogy Ferencz József király május ele­
jén Berlinbe jön. Az udvar ezt az értesítést 
rendkívüli örömmel vette tudomásul s nagy­
szabású intézkedéseket fog lenni, hogy a 
fogadé* külön ben ünnepies legyen. Az ün­
nepség május 6-án lesz a legfényesebb, a mi­
kor a német trónörököst nagykorusitani 
fogjak.

Az uj választások. Belpolitikái jjkérdé­
sek közül a politikusénál leginkább az foglal­
koztatja, hogy mikor lesznek az uj választá­
sok. Azt a hirt terjesztik, hogy az országgyű­
lés az ötüd-k ülésszakot nem éri meg, mert 
az aprids 26-án megnyíló uj negyedik ülésszak 
közben kiírjak az uj választásokat. A válasz­
tások idejére nézve eltérők a vélemények, ab­
ban azonban megegyeznek, hogy uj választá­
sokra addig nem kerül a sor, amíg a kúriai 
bíráskodás minden rendelkezésének 
érvényesítése biztosítva nincs. H Ura van a 
fuvardíjak megállapitásanak szabály­
rendeletekbe való foglalása.

A fuvardíjak szabályrend deleinek sürge­
téséből magyarázták az uj választások közele­
dését. A belügyminisztériumból tudniillik most 
sűrűn mennek az utasítások és rendelkezések 
a fuvardíjak megállapítása dolgában a me­
gyékhez. Az első utasítás az irányelveket 
szab'a meg, melyek szerint az uj szabályren­
deletek megalkotandók. Ezt az utasítást most 
nyomon követte egy uj rendelet. Ebben 
a rendeletben ki van mondva, (hogy a várme­
gyék az uj szabályrendeleteket május hó vé­
géig kötelesek megalkotni s amennyiben a ta­
vaszi közgyűlések inegál apitolt napja ezt nem 
te«zi lehetővé, rendkívüli közgyűlések is hivan- 
dók össze,

Ebből a siettető intézkedésből következ­
tetik, hogy a kormány még a nyár folyamán 
véglegesen elintézi a fuvardíjak ügyét és aztán

őszszel a Házat feloszlatja és az uj választá­
sokat elrendelik.

KÜLFÖLD.
Dalmáczia visszacsatolása.

A d a 1 m a t tartománygyülés ápr. 7-'kt 
ülésében folytatták a költségvetés tárgyalását.

Z o r e (horvát nemzetipárti) ajánlja a 
radikális jogpártnaic és a szerbeknek, hogy 
térjenek vissza a nemzeti párt kebelébe es 
béküljenek ki az olasz autonomistákkal, ha 
ezek feladják nemzeti álláspontjukat, továbbá 
határozati javaslatot nyújt be az ellen, hogy 
az állami hatotágoknal törvényellenesen hasz­
nálják a német nyelvet.

Mill- (horvát nemzeti pár'i) vissza- 
utasítja a pártj it ért szemrehányásokat a köz­
ségi választások és a kormánytól való függés 
tárgyában és kijelenti, hogy a nemzeti part 
szilárdul ragaszkodik programmjához, » 
mely a horvát államjognak oly irányú fejlesz­
tésében áll, hogy Dalmátország egyesitlessék 
Horvát és Szlavón országok ka1. A szónok elitéli 
a programmját sovinisztának és nem reali- 
zádiatónak mondja. (Élénk tetszés a több­
ségben.)

Perie és Trumbic (horvát jog 
pártiak) felelnek az előző szónok fejtegetésére 
és követelik, hogy a horvát nyelv az országban 
hivatalos nyelv legyen.

N a r d e 1 1 i udv. tanáe-os, helytartó­
sági előadó visszautasítja K v e k v i c z 
azon föltevését, mintha K á 1 1 a y miniszter a 
dalmát községi választásokra befolyást gyako­
rolna és az allami közegeknek a községi 
választásoknál állítólag elkövetett erőszakos­
kodásaira nézve hivatkozik az ö tegnapelőtti 
czáfolataira és megjegyzi, hogy a kormány 
csak a páriszeuvedéíy korlátozására törekszik. 
Konstatálja, hogy azoktól az ideiglenes hivatal­
nokoktól a kik a tartományi nyelv ismerete 
nélkül vétetnek föl, végleges kineveztetésük 
előtt a nyelv tejes ismeretet kívánjak.

Oroszország terjeszkedése.
Tacoman át Majna-Frankfurlba az a 

hír érkezett, hogy Oroszország Kínától kon- 
czessziót kér a Luhantól Honanfuig, Kalgautól 
Pekingig vezető vasúti vonalakra. Oroszország 
ezenkívül az Angolorszángak megtagadott kon- 
czessziót is kérte a Sayenfutól Bianfuig veze­
tendő vasul építésére.

*

Az olasz uj hadügyminisztérium.
P t ncadiSan Martino gf. 

tábornok, az uj hadügyminiszter 
szenátorrá és Z a n e 1 ! i tábornok hadügyi 
államtitkárrá neveztetett ki.

A háború.
Ismere'es az a diadal-mámor, ami az an­

golok Roberts terve szerinti sikeres felvonu­
lását kísérte. Maga a vezér is e diadal ma- 
raorban már ugygonddta, hogy útja Pretóriá- 
ba c s a k egy gyönyörteljes séta lesz s 
mikor Oránje fővárosába bevonul', fejedelmi 
módon ünnepeltette magát, szükségtelennek 
tartotta s el is hanyagolta a hadviselésben 
sohasem felesleges gondos óvintézkedéseket. 
A burok azonbai, a kik e, y pillanatig sem 
pihentek, egyszerre körül vették a nagy an­
gol sereget 3 oldalról s a burgherek, a kik 
fogadalmat tet'ek az angolok iránt való hű­
ségre, egyszerre elkezdtek ismét mozgolódni. 
Reberlsnek szét kellett forgácsolnia hatalmas 
seregét, hogy a szabad államot pacifikalja s 
későbbi előnyomulásában nyugodtan mehessen 
előre.

S mikor sok csapatát leküldie délre, a 
burok egyszerre megkerültek és Sanasportnál 
tönkretettek a keleti szárnyat s megvertek és 
visszaszorították erős elővédjét Brandfortnál. 
E két katasztrófa után Roberts sietve vissza 
hívta délre küldött csapatainak nagyobb ré­
szét, hogy Bloemfonteint megerősítse. E köz­
ben a burok lementek Roberts háta mögé s 
most sorban megtámadják és kapitulációra 
kényszerítik a visszamaradt engol csapatukat. 
Raddesburgnál a bioemfontein-fokföldi vasút 
közelebeu 646 angolt ejtettek foglyul ; Roux- 
villeből, a mely város Oránzs déli sarkában 
van, vonulnak vissza az angolok, a w^peueri 
angol helyőrség is kapituláció előtt áll. — A 
burok most délen egyesülni akarnak s el­
akarják vágni Roberts összeköttetését a Fok­
földdel.

Másfél hét óta szüntelen csatározás fo­
lyik Roberts szárnyai és a burok között s ez 
alatt a másfél hét alatt az angolok elvesztet­
tek 1125 embert. Brandfortnál, a mint maga 
Roberts jelenti, az angolok vesztesége 10 ha­
lott 159 sebesült es 19 eltűnt.

Sannasportnál, a bleomfonteini vízmüvek 
mellett, háromszaznyol van kilenc angolt fogtak 
el a burok, inennyi esett itt el, Rober's még 
nem jelenthette Uon ionba ; Raddesburgban 
pedig ha (száznegyven hat angol kapitulált a 
burok előtt. Ily körü mdoyek közt aztán lelo-
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jara a kedves feleséghez lépdelni, hol az 
emésztő gondok közepette is valóságos bol­
dogság honu , ba a szép asszony főztje és a 
kedvencz eledel az asztalra kerül. így hat 
minden rendben lett volna, csak a báli ruha 
nem hagyta sehogysem nyugodni, mert azt a 
lehetetlenséggel határosnak tartotta, hogy a 
feleségének megmondja . . . »de bizony imá­
dott életbordára, nem lesz már báli ruha és 
belépőd. A szabó, mivel az áráért, most is adós 
vagyok, visszaköveteli a magáét, ráadásul meg 
minden czókmókjainkal adjuk. Hát bizony 
nagyon jó lesz szeretett élettársam és ajánlom 
meg akarom is, hogy szegény emberek mód­
jára huzzuk meg magunkat egy szobás lakás­
ban; a bálozásról is — a mi neked nem való, 
mondj le.«

Csak volna bátorsága ezt megmondani, 
hiszen amilyen jó és engedelmes feleség, bizo­
nyára fogna rajta a jó tanács. Azi ugyan na­
gyon jój tudja, hogy az asszonynak sok és 
költséges úri passziói vaunak, a mi az ő tize 
léséből sehogysem telik ; de hat én Istenem, 
létezik-e olyan barbár férj, a ki ily csinos 
szép feleség kérését megtagadja ? Nem, dehogy 
tudná ő azt tenni.

Gondolata mindinkább zavarodottabb lett. 
Feje zúgott, mint valami gőzmozdony. Nem 
tudott magának a törtenendőkről tiszta fogal­
mat alkotni.

Kísérletként lebegett szeme elölt felesége

vadonat uj báli ruhája, minék oly végzetes 
sorsa leend. De miként kell erről az asszonyt 
értesíteni ? Ez a fogas kérdés kuszáit hazáig 
a fejében: Hiszen ha nem volna oly vésze­
dé mesen szép az asszony, meg aztán az unoka 
bátyja, vagy kicsodája, a huszár hadnagy nem 
könyörög oly szépen érette, hogy most ez, 
most amaz kell az asszonynak,akkor mégis csak 
megmondaná valahogy, hogy : nem kell bizony 
őnagyságának semmi, a mije van azt is eladja 
holnap a végrehajtó, de Így bvrr . . ‘ még 
még gondolatnak is veszedelmes. Kitelik attól 
a heves vérü hadnagytól, hogy a helyszínén 
lekaszabolja.

A halál kínos feleimével és zavarodon 
rettegéssel érkézéit haza. I t volt még csak 
mit hallgatma.Azt hitte a boldogtalan, hogy 
fe esége arról a veszedelmes Írásról, az ár­
verési hirdetményről mit sem lúd, pedig dehogy 
nem ludott. O t volt kezében összegyűrve be 
szakítva : a corpus delicti.

— In van ni, még csak ez kelle t — 
fogadá a jó ebedre készült férjét a szép asz- 
szony — holnap kilöknek bennünket a lakás­
ból, holnap érvéreik bútorunkat.Eladják az uj 
hali ruhámat is. Ezt mind neked köszönhetem 
a miért oly gyava tehetetlen férj vagy. Hanyag 
vagy, nem dolgozol, nem keresel semmit, a 
a keveset a mit, keresel is ellumpolva a ká- 
véhazakban, a vendéglőkben. Tokaji, pezsgő 
es cognac az italod, (oh szegény áldozat, szí

nét sem látta a tokainak, pezsgőnek és cog- 
nacnak mióta mégnősüt) nekem meg a világ 
szégyen szemére tűrni és hallani kell, bogy 
árverelik «1 mind nemet, hogy adjak majd 
kézről-kézre azok az istentelen kezek a fehér 
selyem báli ruhámat és a hattyú belépőt. Oh 
jaj én boldogtalan.

Tüszurás volt minden szó a jó Feri ér­
zékeny szivének. Úgy tudta az asszonyt saj­
nálni. A maga nyomorúságára nem is gondolt 
csak az asszonyt sajnálta.

»Ne sírj, ne izgasd magad kedves fele- 
ségecskem ; kifizetek háziurát, szabói, minden­
kit, nem engedem á dolgot végsőig jutni. — 
Kifizetem, ha mindjárt a föld alól ásom ki a 
pénzt. Annak meg muszáj lenni, ha pedig 
nem, akkor« . , ,

Torkán akadt a szó, nem tudta foly­
tatni. Valami sötét szándék /czikázntt át az 
ágyán. — Oly sötét volt a terv, hogy ily 
szép világos nappal kárhozatnak vé'te arról 
gondolkozni.

— Úgy is legyen, el kell mindent követ­
ned, hogy a hitelezőket kielégítsd. Jól tudtam, 
hogy nem engeded ezt a nagy szégyent, a 
mitől szemem kisülne, hogy megtörténjen. 
Hiszen te vagy az én jó és kedves férjecském. 
És csokoha arczát, homlokát és fejét sokszor, 
nagyon sokszor.

Ezzel aztán egészen az asszony rabja 
let', csinálhatott már vele amit akart. Arra is
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hadt a diadal mámor s érthető, hogy London­
ban kezdenek elkeseredni Roberts ellen s 
nagy izgatottsággal lesik a harcztéri úja ib 
híreket, mert a magántáviratok szerint a bu­
rok most általános támadásra készülnek Blo­
emfontein ellen. De ezek a harci hirek éppen 
nem örvendetesek az angolokra.

London, ápr. 9.
A Reuter ügynökségnek jelentik Brand- 

fortból 6 iki kelettel : Fémek éjjel DeWelte 
tábornok azt az értesítést kapia, hogy az a 
brill haderő, amely megszállva tartolta laba- 
Nehut Olivier tábornoknak délről való 
előnyomulása következtében ezt a helyet el­
hagyta. De Wette elhatározta, hogy elfogja azt 
a csapatot és nagyszerű éjjeli mars után az 
Anulakopjéktól a Modder folyótól északra lévő 
vízmüvekhez ért. Az angol tábor nyugodtan 
aludt előőrsök nélkül. De Wette azonnal fel­
állító t egy üteget és ezerétszáz ember meg­
szállta az angolok körül emelkedő stratégiai 
pontokat. A kvoonstadti és Bloemfonlemi csa­
patok a vasúti állomás epíilet tg es a dri 1 
alatt foglaltak állást. A mikor mar elég világos 
volt, De Weds megadta a jelt és a búr ágyú 
shrapneleket és kartácsokat szórtak az angol 
táborra.

Az angolok között iszonyú zavarodás ta­
rn1 dt. A tüzérek az ágyukhoz rohantak s egy 
távolabb lévő poziczió felé siettek, nagy örö­
mére a vriburgi és bethulei legénységnek. 
Ezek az angolok puskatüzelése ellenére előre- 
nyomu'tak a nyílt csatatéren, az angolok még 
nem térlek magukhnz ijedtségükből, De Wette 
fölbiztat a katonáit s maga tödüzel nélkül a 
nyílt térségén keresztül az angolok hadállasa 
felé vágtatott. A/alad egy angol üteg gy ma­
gaslat leié törekedett, amelyet a burok suriin 
szállták meg. A burok egy lövést sem tet'ek, 
mig az angol tüzérség harmincz yardnyira 
nem ért. Akkor azutan hatalmas puskaluz 
zudult az angolokra :Azágyuklovaita t ü z é r e k k e 1 e g y ü t t ,s o r r a
lelőtték. Az oránz-i burok hét ágyul
foglallak el. rLondon, ápr. 5.

A Times jelenti Fokvárosból 5-iki ke-
lö U Mind zok a részletek, a melyek a koorn- 
gpruili katasztrófáról most nyilvánosságra jut­
nak, olyanok, hogy egyrészt a burok bánm- 
lalraméltó ügyességét, másrészt az angol tisz­
tek csodálatos gondatlanságát es vigyazatlan- 
ságát bizonyítják. Az angol tiszteket a balese­
tek egész sora sem tanította meg arra, hogy 
résen legyenek.

Ugyanennek a lapnak jelentik Bloemfon- 
t-inből 6-ki ktletlel :

Az öt angol század elvesztése annyiban 
szerencse!lenség, mertlehetővétetta
a buroknak, hogy keleti szárny- 
mozdulatukat végrehajtsák. A 
búron most vékony vonalban megszállva tart 
ják a tért Sanaspost ól egy Jügersfouteintől 
keletre levő pontig. A vasúti vona akat és az 
állomásokat az angolok jól őrzik, de védel­
mük nagyon nehéz őrjárati szolgá­
latot követel.

Gatacre tábornok a buroktól megszállva 
találta Rcddersburgot és visszavonult Bethany 
felé a nélkül, hogy a burokkal harczba bocsát­
kozott volna.

A Ir.poknak azt jelentik Fokvárosból teg­
napelőtt esti kelettel, hogy hír szerint a Blo- 
emfouteinnel való távirati összeköltettés el van 
vagva.

London, ápr. 9.
Mafekingböl jelentik április elsejéről : Az 

ételporcziók borzasz'ó módon megapadlak s 
ha a várost mihamarabb föl nem szabadítják, 
a helyőrség ébség miatt lesz kénytelen magát 
megadni.

London, ápr. 10.
Fokvárosból érkezeti távirat jelenti :
Roberts lord nagy hiányt szenved lovak­

ban, annyira, hogy egy ezredre alig esik 100 
ló. A katonák közt tüdőgyuladái dühöng, — 
mert az egyenruhák igen vékonyak s az idő­
járás zord.

Steyn energiája.
London, április 5.

Laurenzo-Marquezból jelentik : A kroon- 
stadti volksrad ülésszaka mindössze öt óra 
hosszáig tartott. A volksrad elfogadott egy 

1 határozati javaslatot, amelylyel Kroonstadot 
tette meg ideiglenes fővárossá. Steyn elnök 
hosszebb beszédben a következőket mondta . 
A harcztéri helyzet kedvezőbb, mint valaha 
vol', de meg ha sikerülne is Angliának a két 
köztársaságot legyőzni, Frai cziaország, Német 
ország és Németa föld nem lógják tűrni, hogy 
Anglia a két köztársaságot í’.nnektaija, Steyn 
elnök ezután előterjesztette, hogy Oránzs 
szabadultam, a háború folytatására félmillió 
font kölcsönt vett fel Trunszváltól. A két köz­
társaság kormánya tudatta az angol kormány- 
nyál, hogy ha az angolok a búr hadi foglyo 
kai tovább is Szent-Ilona szigetere küldik, 
úgy a burok az angol hadi foglyokat a Johan­
ne burgi földala’ ti bányákba ogják internálni.

A bar rokonezenv az Egyesült-Államokban.
A legújabb búr győzelmek köveikeztében 

újabb táplálékot nyert az észak-amerikaik 
bur-barát akcziója. A bur-barát meelingek 
újra napirenden vannak az egész országban.

A demokrata párt vezetősége kijelentette 
hogy a legközelebbi elnökválasztásnál az uj 
elnöktől az intervencziót fogja követelni. A 
newyorki és liládéiba! iskolák tanulói nagy 
elkesedessel elhataiozlák, hogy tizenkétezer 
aláírással ellátott szimpatiaátiratot küldenek 
Krüger elnöknek. Tegnap Fiadelftában monstre 
meeting volt, amelyen az összes tanulók jelen 
vol’ak, s elhatároztuk, hogy Pretoriába követ­
séget küldenek, a mely Krügert és az összes 
búrokat biztositai i fogja az. összes amerikai 
tanuló ifjúság szimpatbiájáról. j

Az elesett hős emléke.
Fáris, ápr. 9.

Az a gyüjiés, a melyet a Liberté a Vil- 
lebois-Mareud ^ezredesnek állítandó emlékre 
indított, mindjárt az eső napon 3216 frankot 
hozott. Ugyan e lap szerint Paul Vivien a 
párisi kOzséglanácsban azt fogja indvványozni 
hogy Páris egyik utczáját Viliebois-Mareuilről 
nevezzék el.

ravebette volna a becsületes Héderkut t, hogy 
sikkazszon, csak az volt a baj, hogy nem 
volt mit. Kecskére káposztát nem bíznak

Nyakába vette hát a várost es bekopo­
gott minden jó barátjánál, hol pénzt remei 
kölcsön kapni, de szerencsétlenségére az 
egyik nem volt odahaza, a másiknak kosz 
vény húzta a lábát és a nagy fájdalom úgy 
megrendítette a nyavajás elméjét, hogy a jo 
barátja kéréséi meg cm tudta értem. A har­
madik esküdözik égre földre, hogy most ép 
pun ebbe a perczbe küldte a szatócshoz az 
utolsó fillért, és nagyon sajnálta, hogy miért 
nem jött előbb öt perczczel, akkor készséggel 
rende kezésere bocsátotta volna tarczáját. 
Szóval megvolt mindenkinek az alapos kifo­
gása, a mivel nyakukról lerázhatták, lurao- 
lyogva, tanácstalanul indult hazatelé. borgo 
körű ölte a világ. Nincs tehát semmi remé­
nye, bogy felesége báli ruháját megment 
besse. De mi lesz, mi következik most r

Fénytelen, bamba szeme egyszerre fel­
elevenedett, rücskös arcza sugárzott, egesz 
lénye átszellemült midőn ismét haza érke­
zett. Feleség • derüli tekintetét jó ómennek
Vél6'_ Úgy e kifizettél már mindenkit ? e 
szavakkal fogadá » belépő férjét. 
lesz holnap liczitácziö ? Megmarad az én szép 
báliruháro is ? Nem kell ebből a hérom szo­
bás lakásból sem kiköUözködnunk ugy-e . 
Rendeztél már mindent ugy-e /

Oh kedves Ferus, milyen jó vagy te es 
én olyan nagyon szeretlek.

Nem, kedves feleségec<kém, nem hezi­
tálnak nálunk holnap. Hitelezőimet kielégí­
tenem és senkinek sem tartozom.

Másnap nagy népcsődület verődött össze 
Héderkutiék élőt’. Sok mindent lehat potom­
áron venni, az huzza oda a sok népet. Nem 
hederit senki sem a szép asszony jajveszé­
kelésére, ki nagyon csodálkozik azon, hogy 
a nagybátyja a huszár lőhadnagy nincs itt, 
hogy összevagdalna ezt a sok gézen-guz nép­
séget, mint a répát. A jó Feri bamba nézé­
sére sem igen figyelnek most. Az árverés 
legnagyobb rendben folyik, fiz forrni 1 Senki 
több-t? Harmadszor! Leütik a dobot. Es így 
tovább kiáltanak. Egyszerre a végrehajtó ér- 
czes hangon kialtia, egv fehér selyem bab 
ruha, hattyú belépővel 25 frt, először, má­
sodszor! Senki többet ? . . .

Mielőtt a dobot leütötték volna, hátul a 
szögletben hatalmas durranás hallatszik és 
Héderkuti Feri összeroncsolt koponyával hol­
tan terült el a földön.

A jó bolond férfi élete árán vásárolta 
vissza felesége báli ruháját. És felesége ezért 
a nemes, férfias tettéért, jó és hűséges fele­
séghez illően, könnyeket hullatott utána.

Viktória királynő Dublinban.
Az angolok agg király nőj a néhány nap 

óta Dublinban tartózkodik, a hol egyedül em­
lékeinek él, a melyek a dublini kis palotához 
kötik. Ötven évvel ezelőtt lépett Viktória, 
herczegi férjé kíséretében, először irlandi 
földre s a zerüny ház mellett, a mely in­
kább vidéki kastélynak, mint királyi palotá­
nak latszik, néhány fai ÜHetett el, a melyek 
most ötven évvel később, díszei a ház körül 
elterjedő párknak.

A ház mpga, a hol a királynő lakik, 
majdnem százö ven éves egyszerű épület, a 
mélyít 1784-ben vett meg a kormány az ir­
landi alkitály számára. Teraszokkal, mester­
séges tavakkal és szép kerttel körülvéve, pá­
ratlanul szép és nagy park közepén fek­
szik.

A park kiterjedése hétszázhusz hektár, a 
melyekből ötszázbuszonhat hektár a közönség 
részire is nyitva van. Az óriás területen gya­
korlótér, csendőrkaszarnya, katonák gyerme­
kei részére szánt nevelőintézet, állatkert, ka­
tonai kórház van, továbbá a hatvanhét méter 
magas Wellington-otieliszk és más dolgok. Az 
alkirályt palota ablakaiból a masfélmérlföld 
bosszú szeles országú ra lehet látni. Ezen az 
orszavuton gyilkolta meg 1882. mái. 6-án hét 
összeesküvő Cavendish lord ir államtitkárt 
es Burke Tamást, az akirály helyettesét. — 
Minthogy a királynő az: kívánta, hogy ugyan­
azokat a szobákat rendezzék be számára, a 
melyekben 50 évvel ezelőtt lakott férjévé , a 
windsori kastélyból hozatták a bútorokat, 
mert a királynő szereti, ha megszokott bú­
torait látja maga körül.

híre k.

* a városok kongresszusa. Győr
városa a városok kongresszusának elő­
munkálatait megküldte Debreczennek. 
A tanács tegnapi ülésében tanulmányo­
zásra a következőleg osztotta ki az 
előmunkálatokat : A közjogi részt ki­
adta Komlóssy Arthur főjegyzőnek, a 
pénzügyi részt Vecsey Imre tb. főjegy­
zőnek éz Szabó Józset főszámvevéuek, 
az ipar es kereskedel ni részt Bészler 
Károly tanácsnoknak, a kultusz részt 
Koncaik Lajos tanácsnoknak. A kon- 
gresszuson való képviseltetés ügyében 
csak aztán határoz a tanács, ha a re­
ferensok véleméayes jelentéseikkel elké­
szülnek.



v.

1900 április 10.

* A debreczeni országos magyar diák-
kongresszus. Az ország mindet) részében 
élénken tárgyalja a főiskolai polgárság azt a 
nagy mozgalmat, melynek a körülmények sze­
rencsés voltánál fogva a mi akadémiánk hall­
gatói képezik központját s mely szoka lanul szé­
pen közeledik a kifejlődés felé s ez a f. hó 
28-an kezdetét veendő debreczeni országos 
magyar diákkongresszus. Szokatlanul szépnek 
mondjuk e mozgalom fejlődéséi, mert az ér­
deklődés iránta rendkívüli. Alighogy szétküldte 
a rendező bizottság a meghívókat, sorra je­
lentik be úgy az egyetemek, mint a fő «kólák 
képvise'tetésöket. Budapestről valami 60-en, 
Kolozsvárról 20-an, Nagyváradról 20-án Po 
zgonyból 10 en, Pécsről 6-an, Szigetről 5-en, 
Eperjesről, Kassáról, Sárospatakról, Selmeczröi, 
hasonló számokban sorra jelzik az eljövete- 
löket. És az fogja igazán széppé tenni a deb­
reczeni diákkongress üst,hogy itt valóban egész 
Magyarország müveit ifjúsága képviselve lesz.

És maga a sajtó is onzágszerte foglal­
kozik a dologgal. Eltekintve a fővárosi lapok­
tól a vidéki sajtó orgánumok is a legmele­
gebben foglakoznak ez ügygyei s kezdik azt 
mint valóuan komoly — sőt fontos dolgot 
részletesen tárgyalni. Többek között »Nagy­
várad« vezérczikk et közöl róla, 
amit mind azérl emli ünk meg, hogy már elő­
zetesen megindokoljuk ama nézetünket, mely 
szerint úgy találjuk, hogy 
nagyon is szűk markuan járt el úgy a vá­
ros mint az iskola e rendkívül szépnek Ígér­
kező kongresszussal szemben, amikor 
olyan fösvénykedő fontoskodással adott a 
czéljaira segélyt, hogy a hires, gazdag magyar 
városban még elszállásolni sem 
tudják jóformán a vendégeket, — ha azok 
csakugyan olyan szép "-zámmal fognak jönni, 
mint a hogy kilátás van reá. — Tudomásunk 
szerint az egyház még nem 
határozott a segély ügyben, szép és helyén 
való dolog volna, ha legalább innen megkap­
nák, azt, amit kértek.

* Uj adónemek Debreczenben. A teg­
napi tanácsülés kőt uj adónem behozatala 
felett lolyt a vita. Szabó József főszámvevö 
a városi tanács elé terjesztette bőven indo­
kolt ama javasla'át. hogy a varos, mint más 
városok is tették, adóztassa meg a szódavizet. 
A városi tanács mielőtt a javaslat ügyében, 
határozna, előbb kikéri a jog- is pénzügyi 
bizottság véleményét. Nincs azonban kizárva, 
sőt a javaslat indokaira tekiote lel, nagyon 
valószínű, bogy a jog- és pénzügyi bizottság 
is a főszimvevő álláspontjára helyezkedik 
Szóval alapos a kilátás, hogy Debreczenben 
rövidesen drágább lesz a szódavíz.

Élénk és hosszantartó megbeszélés tár­
gyát képezte a debreczeni kerékpárosok meg­
adóztatása is. Általános vélemény volt, hogy 
ez az adóztatás jelen viszonyaink közepette 
még a legtöbb jogosultsággal bíró megadóz­
tatás lenne. Egyelőre azonban úgy állapodtak 
meg, hogy a szikvizadó elintézésének ügyét 
bevárja a tanács s azután teszi meg ez újabb 
adóra nézve a szükséges lépéseket.

* A Kövesdy-féle alapítvány. Kö-
vesdy János tudvalevőleg az elepi ta­
nyáját örök alapítványként jultalta Deb- 
reczen város kezelése alá, hogy annak 
jövedelméből árva gyermekek ruháztas- 
sanak fel. Az alapítványt tegnapi ülé­
sében tárgyalta a városi tanács s tette 
meg a kezelésére nézve szükséges in­
tézkedésüket. Az elepi (anya évi cOOO 
írt bért hoz s ebből az első esztendő­
ben 20 egész és '20 félárva gyermeket 
ruháznak fel, mig a fennmaradt pénz­

összegei tőkésítésre fordítják. Évenként 
aztán megfele/ő arányban a tanya és 
tőke jövedelméhez képest mindig több 
és több árvát ruháznak fel. A szegény 
árva gyermekek felruházása mindenkor 
oki. 20-án fog megtörténni.

* A hetvenéves király. Ez évi aug. 
18-ilfán ünnepli királyunk hetvenedik születés 
napját. A bécsiek e nevezetes alkalmat nagy 
hódoló Elvonulással akarjak megünnepelni. 
Az eddigi l-rvek szerint a felvonulás az ö 
felsége születésnapjának előestélyón, augusz'. 
16-án lesz es reszt vesznek benne az összes 
becsi egyesületek, A felvonulás előmunkálalait 
egy ezres bizottság intézi, a mely már is 
szorgalmasan ülésezik. A diszmene'ben részt­
vevő férfiak fekete ruhában fehér nyakken­
dőben tartoznak megjelenni a gyülekezés he­
lyén, mig a nők öltözékei világosak lesznek. 
Azok az ulciak, amelyeken a menet áthalad 
gazdagon feldíszítik lobogókkal.

Véres harcz czivilek és katonák közt.
Egy'k külvárosi mulató helyen jó bor 
mellett vigan töltötték az estét Gyarmati 
Imre és Suller Gy. mester legények. A 
szomszéd asztalnál ülő két hadfi irigy 
szemekkel nézte, hogy a felszolgáló leány 
jobban kedveskedik a két mester le­
génynek, mint nekik. Nem is bírták 
sokáig szó nélkül megállani. — Először 
csak a szó járta, de később az üvegek 
s poharak kezdtek repülni s olyan zá­
port zuditotlak egymás felé, hogy a 
békés vendégek ijedten menekültek. Mi­
kor az üvegek elfogytak, ölre mentek. 
A heves össkeütközésben megvillant a 
szurony is, melylyel Gyarmati fején és 
Suller bal arczán kaptak súlyos sebeket. 
A verekedésnek a rendőrök közbelé­
pése vetett véget. Gyarmatit és Suliért 
elfogták, mig a két közös hadseregbeli 
baka a szurony hátrahagyásával elmene­
kült. A harezteret csak az üveg cse­
repek ezer meg ezer darabja jelezte.

* A Zenede hangversenye. Tegnapi 
szamunkban közöltünk egy rövid udósitást a 
zenede hangversenyéről, de térszüke miatt jó 
formán csak átsiklottunk a programm egyes 
pontjain, melyek közül pedig nem eéj, naeyon 
is megérdemli, hogy vele bővebben foglalkoz­
zunk. Ilyen volt Winkler Luiza kisasszony 
zongorajátéka, kinek rendkívül ügyes techni­
kája s az érzés, mely ezzel párosul és a me­
lyet játékába önt, valóban meglepő. A kisasz- 
szony H i t ( j s y Lajos tanítványa sjátéka 
míg egyrészről önmagát a legszebben dicséri, 
másrészről lanitójának is dicsőseget szerez.

* Elgázolt öreg asszony. Izgalmas je­
lenet tanúi voltak azok, kik tegnap reggel a 
Lsapó-utczán jártak. Jancsó Károly város ko­
csisa Ugyanis a négy tüzes lóval vont sze­
kéren sebes hajtással haladt végig a Csapó- 
utczán. A város lovai csak úgy repít, tlók a 
könnyű szekeret. Papp Józsefnát éppen akkor 
vezette arra végzete, mikor a szekér nyilse- 
besen robogott az utón. Szegény süket as­
szony nem hallotta sem a szekér zörgés', 
sem pedig a kocsis kiáltását. A lovak el­
ütöttek s a szekér keresztülment két lábán. 
Dr. Ba kányi kerületi orvos részesítette első 
segélyben a szerencsétlenül iart öreg asszonyt, 
fejőn és lábán szenvedett nagyobb sérülé­
seket.

* Az olasz szélhámos. Felhívtuk már 
a közönség figyelmét arra a rendőrségtől vett 
hírre, bogy egv olasz szélhámos Debreczen felé 
vette útját és ham's pénzekben utazik. Ara­
dét, Kolozsvárt és Váradut már bejárta és

mindenütt folytatta üzelmeit, Kolozsvárott le­
számítoló és pénzváltó bankban 1100 lírát 
váltott be s mint ki dolgát jól végezte, tovább 
ment. Innen Aradra vonult, Aradról Nagy­
váradra. Aradon 4 drb. 500 lírás hamis bank­
jegyet számiioltatott le. Nagyvárad)! e hó 
5 én kisérlelezelt, de nem volt szerencséje.

Kolozsvárt a műt hó 3-ikán és 4-én a 
Biá-ini-száUóba volt szálva és Salvátor Galia- 
tónak irta be magát. Impressáriónak adja ki 
magát, különben se színészt, se primadonnát 
nem prolegál.

Salvátor urnák egy másik neve Vitale 
Salvatore. A Leszámítoló bank nyilatkozata 
szerint 45 évesnek látszik, magas, szikár ter­
metű, fekete hajzatu, körszakálu ember, drap- 
szin tavaszi kabát gyöngyház gombokkal volt 
rajta.

Most keresik ezt a furfangos csaló tál - 
liánt mindenfelé.

* A becsület ngy kívánja. A legfrisebb 
abbáziai pletyka hőse egy angol házaspár és 
egy nyalka huszártiszt. A férj ur kopa-z, vén 
és féhókeny, a felesége nagyon szép kis asz- 
szonyka. A férje persze folyton a terebélyes 
császár aggancsot érezte a homlokán s furfan­
gosat fundált ki a felesége védelmére. — A 
leányos szépségű asszonyt a leányának adta 
ki mindenütt s igy persze félve lebzselték 
körül az asszonyl a veszedelmes dón Jüanok. 
Szeretkezni szép asszonyai ugyanis kedves 
divat, de leánynak udvarolni kész veszedelem 
mert ott horogra akadhat a hóditó legény. — 
A rendszer fényesen bevált, s bár az asszonyt 
mindenült körülrajongták, az ura nyugodt 
maradt.

Másfél hónap múlt el igy idilli boldogság 
között, a mikor egy napon daliás buszárhad- 
ncgy látogatta meg a nemes angolt a rövid 
bevezetés után kirukko l a kéró=óvel.

— A tanya kezét kérem, mi szereljük 
egymást.

Az öreg ur rettentő zavarba jött s fele­
sége pedig fülig elvörösödött.

— Hadnagy ur szólt a férj nagyon saj­
nálom, ez lehetetlen.

— De uram, mi régen szereljük egymást 
s nekem azonkívül, hogy rezerv huszártiszt 
vagyok, szép vagyonom is van.

— Ismétlem uram, hogy ez lehetetlen.
— Pedig ennek meg kell lenni; mert a 

becsület igy kívánja . . .
Az öreg ember aki nem vén ember, el­

képedve ugrott föl :
— Miféle becsület? Hogy érti ezt had­

nagy ur ?
— Az én becsületem és — a kisasszony 

becsülete.
A boldogtalan ember a homlokához ka­

pott s érezte a tizenheles császár agancsot. 
Azután hebegve kért időt a gondokozásra. A 
kérő kezet csókolt a hisasszonyoak, s meg- 
könyebbülten távozott. A nemes angol azonban 
még aznap összepakolta a kisasszony felesé­
gét és elutazott Abbáziából.

* Az E. K, E. Erzsébet lobogója. — 
Felejthetetlen királynénk emlékezetét méltó­
képpen akarja kifejezni az Erdélyi Kárpát- 
Egyesület. Gyönyörű, magyar motiviimu »Er- 
zsébet-lobogó«-t készíttetett, melynek egyik 
oldalán a nagy királyné arczképe, másik ol­
dalán az E. K. E. jelvénye látható. A zászló- 
snysi tisztet a király heleegynzésével Augusta 
kir. herczegnő vállalta el. A zászló ünnepélyes 
felavatása ez évi szeptember hónapban megy 
végbe, a kolozsvári Mátyás szobor leleplezése
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é» az E. K. E. etnográfiái muzeumáuak meg­
nyitásával kapcsolatban. A zászló-felavatási 
ünnepélyen Auguszta kir. herczegnő is részt 
vesz, azonkívül Erdélynek arisztokráeziája is 
mellóképen képviselve lesz. Itt említjük meg, 
hogy a kolozsvári Mátyás-házat a belügymi­
niszter az E. K. E. múzeumának czéljaira en­
gedélyezte.

* József Ágost kir. herczeg, mint 
betegápoló. Már többször említettük, hogy 
József kir. herczeg jószágigazgatója, Libits 
Adolf kir. tanácsos veszedelmesen megbetege­
dett Palermóban a a mig heteken keresztül 
élet és halál közt lebegett, folyton mellette 
volt József Ágost kir. herczeg és neje. A Ma­
gyar Tengerpar' most érdekei részleteket ir 
.erről az esetről :

József Ágost kir. herczeg és neje feb­
ruár hónap végén Tuniszba utaztak s maguk­
kal vitték a családi jósxágkormányzót, Libits 
Adolf jkirályi tanácsost is. Márczius 10-én 
érk ztek viaszé Európába s Palermóban kö­
töttek ki. Már a hajón rosszul volt Libits, 
Palermóban pedig annyira súlyossá vált az 
állapota, bggy meg kellett szállani a Hotel 
des Palmes-ban,

A kir. fóberczeg a város legelőkelőbb 
orvosait hivatta hozzá, akik azonban nem 
tudták megállapítani, napszurús. láz, vagy 
egyébb betegség döntötie ágyba a javakorbeli 
férfit. Már másnap aggasztóvá vált a beteg 
állapota, s a kir. herczeg táviratozott Alcsuth- 
ra Libits nejének, a ki vejével, Bolgár Géza 
honvedfőbadnagygyal azonnal elutazót! Paler- 
móba.

A kir. herczeg, aki ugyanabban a lak­
osztályban volt szállva, ahol a nagy beteg 
feküd', egy perezre sem hagyta el a szállót. 
Éjjel nappal ott volt a beteg ágya körül, s 
személyesen .gondoskodott arról, hogy az or­
vosi intézkedéseket pontosan végrehajtsák.

Libits azonban egyre rosszabbul lett s 
egy napon eszméletét is elvesztve, agóniába 
eseti. Az orvosok kijelentették, hogy legfölebb 
két vagy három órát élhet. A kir. herczeg 
elküldött papért ég az osztrák magyar kon­
zulátushoz a temetés formalitásainak elren­
dezése végett, de azért a reményt nem adta 
föl és a maga esze szerint tett kísérleteket a 
haldokló megmentésére. Az orvosok lávollété- 
ben forró borogatást tétetett a betegre és 
testét dörzsöllette ; fáradozásainak eredménye 
lett; a beteg életben maradi.’A mikor Libitsné 
és Bolgár főhadnagy megérkezett, akkor sem 
szűnt meg őrködni a betegen. Pedig Faterom­
ban az időtáj a legveszedelmesebb influenza 
járvány dühöngött.

Közvetlenül a berczegi pár mellett levő 
szobában meghall egy angol utas, a ki velük 
egyszerre jött Tuniszból, a szállóban pedig 
volt oly nsp, a mikor minden pinczer és szol­
ga betegen feküdt. Márczius 11-től márczius 
26-ig lebegett élet és balál közt a jószágkor­
mányzó. Márczius 31-én m gérkezett Bicské­
ről Palermoba Czyew-ki Gyula dr. udvari ör­
vös, kit József kir. herczeg rendelt a beteg­
hez! A kiváló képzettségű orvos azonnal kons­
tatálta, hogy olasz kartársai helytelen diagnó­
zis, alapján kezelték Libitset s egyúttal megál­
lapította, hogy a beteg életét csakis az a kí­
sérlet mentette meg, a melyet a kir. herczeg 
tett rajta.

Intézkedéseinek meg lett az eredménye, 
bogy ápril 3-án reggel vonatra, külön sza­
lonkocsiba szállíthatták a beteget s elvitték 

. Fiúméba. József Ágost kir. herczeg és neje

Nápolyig ugyanazzal a vonattal mentek s 
csak miután az orvos megnyugtatta őket, 
szállottak ki Nápolyban, hogy magukat k pi­
henjék a az olasz trónörökössel találkozza­
nak. Fiúméba a jövő hét eleién fognak meg­
érkezni. Libits jelenleg a Vilin Giuseppeben 
fekszik. Eszméletén van, de még nagyon 
gyönge. József kir. herczeg naponként több­
ször fölkeresi a beteget.

* A Petőfi társaság ülése. A Petőfi- 
tarsaság szép közönség előtt iártotta meg 
vasarnap felolvasó ülését, melynek némi ün­
neplés je leget kölcsönzött Somló Sándor­
nak, a társaság legutóbb beválasztott uj tag­
jának székfoglalója. Az ülésen az elnökök tá­
vollétében Szaná Tamás elnökölt. Elsőnek 
Prém József ült a felolvasó asztalhoz, hogy 
bemutassa * A modern misztikus drámát ez. 
tanulmányának, Maeterlinck drámáira s ezek 
misztikus irányára vonatkozó fejtegetését.

Az érdekes tartalmas értekezést élénk 
tetszéssel fogadta s megtapsolta a közönség. 
Ezután K o r o d a Pál olvasta fel T o r - 
k o s Lászlónak egy kedves kis kö temény- 
czikluaát ezen a czimen : Virágözön 
Utolsónak Somló Sándor lépett a felolva­
só asztalhoó; hogy megtartsa székfoglalóját a 
társaságban, mely legutóbb tagjává választot­
ta. Ovidius czimü drámájának első 
felvonását olvanta fe'. Ez a dráma mintegy 
15 éwel ezelőtt elnyerte a Teleky-dijat, s a
NemzetiSzinházaz idén készül 
a bensu atójára. Gyönyörű nye vezet, színes, 
változatos jelenések s erős s«inpadismeret 
jellemzik ezt a drámátist mint Somló 
többi darabjait.

Mutatóba közöltetjük 0 v i d i u s egy 
kis monológját.

Ovidius :
Mindenkinek van bármi kis tanyája,
Mii elfeledni nem lehel soha,
Hová nyugodni megtér tengerekről . . . 
Mindenkinek van csendes otthona, 
u mert, bogy minden megtalálja fészkét, 
Madár az ágon, vízben a halak,
Sürü berekben ordító vadállat,
Csak én, vagyok, óh, én boldogtalan 
Űzött madárként bolygó, hontalan I 
De nem tűröm tovább, elég e kin,
A múlt romokba hullt reményeim 
Keseregve, nem sóhajtozom tovább,
Midőn szivemben ébred annyi vágy !
A tépett szárnyak bontakoznak újra,
Remény tüzében ég borús szemem,
Bilincseit e lélek már megunta 
Magasra vágy repülni szellemem ! 
Szakadjanak hát szét a kötelékek !
Atyám ne hívjon többé gyermekének,
Nevét tagadja meg, kísérjen átka.
El innen el, egy boldogabb hazába.

A közönség hosszasan és lelkesen tap- 
so ta Somló Sándort, A felolvasó ülést 
zart ülés követte.

* Éhínség Horvátországban. Eddig 
még a hegyes és kopár Lika-Krobava vár­
megyében szedte áldozatait- az éhínség és az 
evvel járó különféle betegség. A horvát lapok 
most Zágrábmegye glinai és pelrinjai járásból 
jelentik, hogy az éhínség ott is ijesztő mérv­
ben pusztít. így Farkasics község több lakosa 
két 15—20 éves fiatal ember és egy hatvan 
éves öreg asszony ébbalállal múlt ki, Banije 
községben hasonlóan igen nagy a nyomor, A 
lakosságnak nincs ennie. A kormány megtett 
minden intézkedést, hogy az ínséges vidékekre 
eleimi szereket szállítsanak s még a nyár fo­
lyamán iparvállalatokat szándékozik létesítem, 
hogy a lakosságnak munkái és kenyeret ad­
hasson. Az éhínség következtében több mint 
két »ser lakos vándorolt ki ez évben Horvát­
országból.

* A czár ajándéka Pária városának.
Párisi tudósilónk táviratozza a következőket : 
Tegnap érkezett ide Mostavenko Vazul orosz 
tábornok, u ki egy rendkívül érdekes műtár­
gyat a czar ajándékát hozta Paris varosának.
Az ajándék Francziaországnak nemes fémből
készített reM térképet ábrázolja drágakövek­
kel kirakva. A folyók platinával, az Oczeán 
lapos lazulival, az egyes városok drágakövek­
kel vannak megjelölve. Páris vámsat egy ha­
talmas gyémánt jelképezi. Az érdekes ajándék 
a kiállításon Iá'ható lesz.

* Erdőéit és a Cserén, G o d a Gábor 
sámsoni lakos gondailansága lüzvaszélyt oko­
zott e hó 4 én a Cserén. Kiment oda avart 
kaszáin7 s kaszálás közben pipára gyújtott és 
az égő gyufát eldobta, melytől a száraz avar 
tüzet fegott. A terjedő tűz belekapott a négy 
éves fiatal erdőbe, melyből mintegy 1200 d-öl 
terület leégett.

* Texas. Dickson bácsi a vén disznó 
egy esküvőn vett részt a minap. Alig kezd­
ték körül hordani a »ültet mikor Dickson 
bácsi szokott hidegvérével gánciot vetett a 
tálat körülhordó inasnak. Az inas fölbukott,
» tál teljes erővel a eájos menyasszony fejé­
hez csapódott.

Dickson bácsi fölállt és harsány hangon 
úgy ordított.

— Kár, hogy nem tört el !
— M csoda bál nem látja, hogy eltört ?
— Hiszen ott hever a tál ezer darab­

ban az orra előtt !
— Nem a tálról beszélek én I
— Hát miről ?
A meunyasszony fejét értettem.
A vőlegény egy éles ké sel szépen még 

skalpolts Dickson bácsit. A pecsenyét Dick­
son bácsi fejbőrére tették és úgy hordták
körül. _. .

Valaki most tósztot mondott Dickson bá­
csira, ki czinikus módon nyilvánítóim köszö­
netét : kihuzt* a töasztozó alól a széket. Úgy 
szék mint a toasztozó ü'őcsootja eltört.

’ — Két legyet egy csapásra, jegyezte 
meg Dickson bácsi és rágyújtott a menyasz- 
szony tömött hsjfooatára.

Mire sikerült verekedés kezdődött, mely­
nek csupán a kelő nap arany sugarai vetettek 
vég et. (Arizona Kickerből átvéve).

* Milyen időnk lesz Husvétkor ?
Azokat, kik csak ünnepnapon juthatnak egy 
kis szabad levegőhöz, bizonyára igen érdekli 
az a kérdés, hogy milyen időnk lesz busvét- 
kor. A szegedi »Metrologia« erre a kérdésre 
igen kedvezően felelt. Azt jósolja ugyanis, 
hogy busvétkor olyan szép idő várható, mely 
a kirándulókat tömegesen fogja a szabadba 
csalni. Április 15-én ugyan viharcsomópont 
van, tekintettel azonban arra, hogy hold­
tölte is erre a napra esik, ez paralizálni 
fogja a hideget. A hónap többi részében is 
kellemes idő várható, úgy bogy az április 
az idén egyáltalában nem lesz bolondos.

* Platina az erdélyi Kárpátokban. 
Egy kőnyomatos újság srakkörökből vett ér­
tesülése alapján azt jelenti, hogy a Kárpát- 
hegység déli nyúlványaiban platináit találtak. 
Miután megállapították, hogy a platina 
az anyakövezeiben van benne, bizonyos, 
hogy a Kárpátok e része gazdag a nemes 
fémben m elynek eddig kizárólagos termelő- 
helyéül tekintették az Ural-hegységel.

Fekete Jakab úri divat üzletébe n 
(főtér, kistemplom mellett) feltűnő szép 
tavaszi újdonságok érkeztek. Valódi 
angol, olasz és belföldi kalapok, fehór- 
nemüek, chikkes nyakkendők, zseb 
kendők, férfi és női harisnyák, nap­
áé esőernyők, karlsbádi czipök, valódi 
Zachariás féle férfi és női bőrkeztytik, 
nagy választékban, olcsó szabott áron.
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* Dr. Király Péter ügyvéd lapunk
munkatársa ügyvédi irodáját folyó április hó 
12-ón Széchenyi utcza (kis-templom-utcza) 
19. sz, aai'i helyiségbe helyezi át ; ez a lakó­
ház Kis-Uj-ulcza (Simonffy-utcza) felől 20. 
számot visel.

x Megvételre kerestetik egy teljesen jó 
karban levő zongora. Ára 200 forintig lehet. 
Czim a kiadóhivata ban.

Színház.
Szép Heléna. Offenbach operettéje ke­

rült az este a színre gyönge előadásban. Na­
gyon érezhelő volt a kellő készültség hiánya, 
a miért az előadás vontatott volt s e vonta- 
tottságot még kolleinetlenebbe te te a sok 
közbeszurt élez—faragás, melyet a szereplők 
megrt'szkiroziak s am-ly elhisszük hogy gör­
dülékeny előadásban jól vette volna ki magit 
de így biz az nem feledtető a készületlenségel.

Egyedül K a 1 I a y Lujza volt az, ki 
kiemelkedett ének és szerepludásával s a 
többiek kőzzül szép hangjával, bajos alakjá­
val, kedves játékával valóban ő mentette meg 
a mennyire lehetett az előadást. A mi taps 
elhangzott, az őt illette s a szép számú kö­
zönség hálás is volt iránta.

Elhisszük, hogy nem a színészek egyen­
ként a hibások az afféle keszületlensegert mert 
valószínűleg nem engednek nekik kellő időt 
a próbákra; de ebben az esetben az igazga­
tóságot illeti megrovás, mert a debreczeni 
színházlátogató közönség nem azt érdemelt 
meg, hogy ex abrupto adjanak be neki egy, 
egy különben jóravaló darabot.

(bl.)

Színházi műsor.
Kedden, apr. lO-én beriet 159, szám »C» 

A görög rabszolga. Operette 3 felvonásban.
Szerdán,ápr. ll-en bére*. 160. szám »A« 

Nóra. S/.inmü 3 felvonásban.
Csütör ükön, apr. 12-én bérlet 161. sz. 

»B« Breznav Anne es Odry Árpád első fellép­
téül ; Az aranyember. Dráma 5 felvonásban. 
Ina : Jókai Mór.

Pénteken és Szombaton április 13 és 
13-én szünet.

Vasárnap, ápr. hó 15-én két előadás : 
délután 3 órakor felhelyárakkal : Télen, Ere­
deti népszínmű 3 felvonásban.

E-te 7 és fél órakor, bérletszünetben 
A pünkösdi királyné. Eredeti népszínmű 3 
felvonásban.

Hétfőn, ápr. 16-an két előadás, délután 
3 órakor félhely,ír ikkal: Kuruczlürfang. Éne­
kes színmű 3 felvonásban,

este 7 és fél órakor bérlet 162. szám. 
»C« Pataki Béla első felléptéül : Próbaházas- 
ság, Énekes bohózat 3 felvonásban. Irta ; Gerö 
Károly.

Szegénység és anarkliia.
— Társadalmi irariyczikk. —

A feltámadás ezerki le nczszázadtk ün­
nepe elszomorító viszonyok közt virrad az 
emberiségre. A kontinens országaiban kétség­
beejtő szegénység es nyomorúság gyötri a 
népesség túlnyomó részé', Transvalbau hóna­
pok óta özönével foly az emberi ér s Belgi­
umban egy subaucz gyilkos fegyverrel támad 
a világ egyik leggazdagabb nemzetének jü- 
vendöbe'i uralkodója, a wal si berezog életé 
ellen.

Mió'a a minden oroszok czarjának kez­
deményezésére az ismert békekongéesszus' 
megtartottak, az egyet, mes vilagbéke meg'e- 
remié-ere irányuló nemzeti és nemzetközi tö 
rekvések alig voltak oly általánosak, mint 
napjainkban, amikor a világbeke propagandá­
jának a nagyhatalmak nagyhatalmát, a sajtó 
is megnyerni iparkodnak.

De a béke apostolainak kiáltványát tul- 
harsogja az agyudörgés ; az agyad irgest pe 
dig luldorgi a nepek és nemzetek millió meg 
mii ió szegényeinek, nyomorultjainak hétseg- 
beosett elkeseredése, a mely eddig hasztalan 
ostromolta a plutokraczia, hatalmas sanczait 
és egy idő óta hajtóvadászatot rendez azokra,

kik a sánezok mögül elő-előbujnak. Legyen 
az illető alkotmányos uralkodó avagy kénvur, 
monarcha vagy köztársasági államfő ; aktiv 
vagy passzív reszese a hatalomnak, erős férfi 
vagy gyönge nő : a m nt a maga biztos sán- 
czaból kilep, ott leselkedik ra lépten-nyomon 
a sótsával elégedetlen elem boszuszomja, az 
anarkliia. Ott van többek közt Garnot Dan- 
czia köztársasági elnök és angyali jószivü 
királynénk megrendítő esete. Legújabban pe­
dig a walesi herczegé, a ki s legalkotmá­
nyosabb államnak is csak jövendőbeli ural­
kodója.

És nem csak a fejedelmek, jobb sorsú 
polgárok is kivannak teve az anarktikus áram­
latok pászításainak. A pervesztes fél ellenfele 
ügyvedjét lövi agyon, a cseléd gazdáját tá­
madja meg és üti le, a mezei munkás a föl­
desurak és tisztjeinek vérere és vagyonára 
szomjazik. Hogy juthattunk ennyire?

Nem az államok, az emberi társadalom 
téveszteni» el a maga útját, A társadalom, a 
mely egyes nemzetek szabadságbarczai ré­
vén, legtöbbnyire a legönfeláldozóbb, proletár 
elem olcsón adott vére arán, egyetemes, 
iranszczendentális nagy jogok és előnyök 
birtokába jutott s ezek segítségével úgy ope­
rált, hogy a vagyonszerzési szabad verseny­
ben az idealisabó gondolkozása elem alul 
maradt. A polgári es honfiúi ö n f e 1 á I 
d o z á s csak adta tovább a köznek, az 
eszmének, az idealizmusnak azt amije volt, 
a polgári és honfiul számítás pedig 
tapsolt a látványhoz és szedegette a letelt ál­
dozatokat. Mi természetesebb, ha megdöb­
bentő is, mint az, hogy amikor annak nem 
maradt semmije, késsél es revolverrel köve­
teli vissza áldozatait ettől, vagy ennek az 
utódaitól.

— »Nincs pénz« — mondják mindenütt. 
Ézt hallja a munkás, a kereskedő, a gazda, 
a kisiparos. Pedig ez nem ad. Van pénz, de 
nem olyan helyen, a hol azt a maga rendel­
tetésére, a közgazdasági viszonyok javítására 
és a közjóiét emelesére, hanem a közérdekre 
veszedelmes, magánoperacziókn szokás for­
dítani.

A lehetős társadalom elfeledte, hogy a 
legveszedeimesabb e em az, a melynek nincs 
veszteni valója. A nagy világbéke-akció során 
talán helyénvaló vn na első sorban arra gon­
dolni, hogy mindenkinek lehessen valamije, a 
minek elvesztését fájlalhatna. — Legtöbbnyire 
szegénység az anarkliia szülő anyja, a mely 
bizony lényegesen másként értelmezi az Írás 
szavait : Föllamadunk I

ges hazafiui-é« igaz emberazereletet tanul. 
Hisszük és reméljük, hogy Petőfi az egyszerű 
köntösben, moly oly jól illik az ő szentseges 
nlakjara, uj hódító körútra indul, hódi'ó kör­
útra az egyszerű nép, a szegények közé, a ki­
ket ő anyira szeretett, a kikért ő annyit 
szenvedett. És megdicsöült szelleme bizonyá­
ra örvendve tekint e néhány filléres füzetek­
re, mert hiszen ez volt az ó álma mindig 
bogy a kunyhók nyomasztó csendjébe az ő 
dalainak csengése hozzon vidámságot, hogy 
érzései az egyszerű nép szivének húrjain 
rezegjen végig. A busz filléres füzetekben nem 
gat a szegénység és e húsz filléres füzetek 
kiadása nagyobb irodalmi érdem, mint a leg­
nagyobb k;a litasu, fényesen illusztrált diszmü- 
veké s drága ajándékkönyveke. Nem mulaszt­
hatjuk el e kiadás paedagógiai fontosságát 
sem. Mert a tanítót, a tanárt nem fogja im­
máron többé bántani az az aggodalom, me­
lyet egy Petőfi összes költeményét magabafogla- 
ló kötetnek a fiatalabb tanuló kezébe való 
adása méltán kelthet benne. E füzetek közzü! 
kiválogathatja a paedagngia szempontból 
legmegfelelőbbet és nyugodtan olvastathatja 
az alsóbb osztályú növendékekké'.

KÖZGAZDASÁG.

IRODALOM.
Petőfi 20 fillérért. Kiadóink szakit i- 

nak vegra azzal a liagyománynyal, mely az 
irodalmi remekeket úgyszólván csak a ki, ál 
sagosak számára letle hozzáférhetővé, kik jól 
megfizethetik a könyveket. Pedig az irodalom 
nemzetivé, kicsinyei és nagyok, szegények es 
gazdagok közkincsévé csak olt valnaHk, hol 
olcsó kiadások revén mindenek meríthetnek 
forrás dbul. De talán üzleti szempontból sem 
rossz elv, mert a nagyobb fogyasztás esetleg 
ki-gyenliti a* árak között mutatkozó különb­
séget. De ha ez nem is történik, akkor is 
meg kell a kiadóknak hozni ezt az áldozatot, 
mikor olyan küllőkről van szó, mint Petőfi 
Sándor, akit ismernie kel' mindenkinek, a ki 
magát magyarnak valja. És így csak a legna­
gyobb elismeréssel fogadhatjuk az Atheneum 
uj 20 filléres Petőfi-kiadásait. Ö , szép kiál­
lításban, tiszta nyomású, csinos boritéku fü­
zetben, melyek egyenként a nagy lírikus elbe­
szélő, hazafias, népies, és leíró, szerelmi kö1- 
temenye t és végül bordalait es vegyes köbe- 
ményeit foglalják magukban, szúrja a kiváló 
irodaim' intézet Petőfi hallhatatlan remekeit a 
nagy közönség közzé. És megvagyunk győződ- 
ve, hogy ezutial valóban a «nagy» publikum 
köze is, hogy Petőfi e fog terjedni, mint az 
olcsó bibliák. Hisz biblia Petőfi is. A magyar 
nép bibliája, melyből a kicsinyesség e szomo­
rú idejében nagy eszméket szív magába, 
melyből a közöny, az önzés e rideg korszaká­
ban lángoló lelkesedést, önfeláldozást, mélysé

Vizáradás. A néhány napig tartó eső­
zés után bekövetkezett a késői hó olvadás s 
az ország több vidékéről és külföldről is ár­
vizet jelentenek. Legválsagosabb a helyzet 
az ország nyugati határán, Sopronmegye kö­
rül. Szombathelyről Írjak, hogy N.-Kanizsa és 
Szómba hely közölt az egész vidék egy nagy 
tengerhez hasonlít, a me yből csak a vasúti 
i-inek látszanak ki, A tegnap érkezett vonat­
nak, a melyben a Boszniából visszatért bal- 
neologusok voltak, Szomb-(helyre kellett vissza 
térnie, mert Sopron fele nem tudott tovább 
jutni. Azt remélik, hogy nemsokára helyre 
á lithaljak a forgalmai. Ha ez nem volna le­
hetséges, a déli vasút vonalait Győr felé 
küldik.

Becsből jelentik telefonon, hogy a pén- 
tek'ől kezdve teynapelőttig lartott esőzés fölol­
vasztotta a múlt heten esett havat. A gyors 
olvadásból árvíz származóit, a mely nagy 
karokat okozott. A Duna és a Wen rohamo­
san aradnak. A városi vasúton be kellett 
szüntetni a forgalmat. Módiing egv része viz 
alatt van. Badenből és Brünból szintén ár­
vize' jelentenek. Kai.ser-Ebersdorf község egész 
nap nagy veszedelemben forgott, amely azon­
ban este felé mikor az ég kiderült megcsökent. 
Ma mar úgyszólván elmúlt a veszedelem a 
kar igen nagy. Sok lakót ki kell költüzletni.

Drezdában az áradás miatt má­
tól kezdve szüneiel a szász-cseh gözb-ijótár- 
saság forgalma. Az Élbe egyre árad.

Newyorkbólis borzasztó fel­
hőszakadást jelentenek, a mely közép-Texas- 
ban ó iasi karokat okozoil. N-gyven ember 
életéi vesztette. Austinban a Ko oradó folyó 
töltései álszakadlak. Az austini hidről lezu­
han: vonat személyzete közzül senkinek sem 
eseti baja.

A D u n a erősen árad s csak Paks 
alatt van apadóban. A földmivelési miniszté­
rium vízrajzi osztályába érseze't jelentések 
szerint veszedelemről eddig szó nincs. De 
nagy a veszedelem a Rába és Rabca mentén. 
A Duna vízállasa a tegnapi napon a Következő 
vö t :

Scnörd ng 165 (+30), Pássau 182 (+48) 
Aschach 222 (+39), Linz 125(+67) S ruden 
190 (+193), Stem 150 (+72). Pécs 146 
(+66), Po suny 383 (+43j, Komárom 403 
(+54), Budapest 353 (+45), Paks 276 (+8).

Lehet-e zöldtrágyázással aföldtermő­
képességét fenntartani y Hazánkban a zöld­
ifagya használata meg csak nagyon kevéssé 
van elterjedve, p -d g kétségét sem szenved, 
hogy e trágyázás! módnak sokkal nagyobb 
jelentősége van, mint a minőt nálunk annak 
tulajdonítanak. Kétségét sem szenvedőleg be 
an bizonyítva, hogy homokos és egyéb köoy- 

nyebb talajok termő erejét czélszerüen keresz­
tül vitt zöldtrágyázással fenn lehel tartani igen
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csekély állatállomány mellett, sőt újabban az 
iránt folytatnak kísérleteket Németországban, 
hogy nem lehet-e kötött talajok lertnőképes- 
ségét is kombinált műtrágya és zöldtrágyázás- 
sál fenntartani. Egy nemeiorszagi Arndt nevű 
földbirtokos több mint tíz év óta te-z ez irány­
ban kísérleteket obervarthai birtokán s azon 
nézetének ad kifejezést, bogy jóakarattal » 
megfe elő képességgel a nehéz talaj is olyan 
eredményesen mivelhelő zöldtrágyázással, mint 
a könnyebb, bár elismeri, hogy a zöldtrágyá­
zás ilyetén alkalmazasa tálán nem is min­
denütt válik be. Fő kelléknek tartja, hogy az 
illető vidék csapadékáig legyen » kizártnak 
tartja hogy esöszegény vidéken is eredmeny- 
nyel lehessen kötött ta ajokon a zöldtrágyázást 
használni,

Birtoka 220 kát, hold s van rajta 8 igás 
ló 6 igás ökör, 3 — 4 tehén es 3 sertés, ösz- 
szesen tehát 18 zsámos marha. Csak minden 
12.2 holdra esik tehát egy számos marha, 
holott közepes viszonyok mellett is 4drb, szá­
mos marhának kell ennyi holdra esni. Ezen alia- 
tok esik 6-700 mázsa trágyái termelnek s 
hogy ezen csekély mennyiségi! trágya daczára 
a birtok virágzik egyedül csak a műtrágyá­
zással kiegészített zöldtrágyázásnak köszön­
hető. ,

A jelzett gazdaság legnagyobb mennyi­
ségben rozsot, árpát, repczét s burgonyát ter­
mel A rozs learatása után azonnal el lesz 
veive a zöld ragyának való mag, a mely ko 
vetkező tavaszai alászántván, utána burgonya 
következik. Az őszi árpa uten többnyire repcze 
következik. Zöldtrágyaul első s -rban a kék 
csiilagfürt, rés'.int magában, részint szürke 
borsóval keverlen használtatik, másik sorban 
pedig a szeradella,

A szeradella áprilisban, a kék csillag 
fürt, illetőleg szürke borsó a felszántott tar 
lóra’ július vagy augusztu ban vettetik. Ha 
megtörténik, hogy a nitrogéogyüjiő hüvelyes 
termény augusztus 8 ig nem vethető el, akkor 
Arndt zöldtragyául olajos retkei és fehér mus­
tárt termel, mivel csak 8 hetet igenyelnek 
fejlődésükre. A szeradella kedvező esetben 
kát. koldanként 65—85 m/m. földfölötti zöld 
trágyái ad, a mi körülbelül 127 m/m istálló
trágyával egyenértékű.

A zöld trágyákon kívül jelentékeny meny 
nyiségü műtrágya is felhasználtad. Rozs és 
árpa alá rendszerint foszforsavat adnak, búza 
és zab alá ellenben megfelelő mennyiségű 
foszforsavon kívül még salétromot is adnak 
A burgonyát Daroara guanóval trágyázzák A 
220 kát. hold területre különben összesen ld 
m/m. ammomak-szuperfoszfáiot és 132—134 
m/m 18°/0-os szuperfoszfátot használnak, 
tavaszkor pedig 75-80 m/m. chilisaiétromoi, 
77_78 m/m. szuperfoszfátot és 187 — löd mm 
guanót hímünk el.

E trágya anyagok holdanként 12 kilóg 
rumm nitrogénnek, és 23.6 kg. foszforsavnak 
felein k meg s a talajból elvont tápláló anya­
got teljes mérvben pótolják. A termes hozam 
ennél lógva nemcsak állandó, hanem foko­
zódó is.

,E példa nagyon oktatoao mustrálja azt, 
hogy a zöld trágyázással kötött talajok termő­
képességét is fenn lehet tartani daczára az 
igen kevés állat-állománynak.

Kisgazdák a miniszterelnöknél.. A 
miniszterelnöknél tegnap d. e. 11 órakor 
a magyar kisgazdák Első Kölcsönös Biztosító 
Szövetkezetének küldöttsége tiszielgeit. A kül­
döttséget, a melyben 45 megyének közel 200 
kikükdöttje vett részt, Msndorf Béla báró 
vezette a ki a miniszterelnöktől a szövetke­
zet részére a kormánynak erkölcsi és anyagi 
támogatását kérte ki a jogbiztositásra. A mi 
niszterelnök, a ki a küldöttséget nagyon szí- 
vélyesen fogadta, megígérte, hogy annak ké­
rését megfontolás tárgyává fogja tenni, de egv 
úttal kijelentette, hogy a szövetkezetnek mint 
az önsegélyre alapitolt egyesülésnek első sor­
ban a saját erejéből kell magát fentartama. 
A miniszterelnök és vele együtt az egesz kor­
mány, mint a mugyar mezőgazdasági érdekek 
leghívebb segítője, a kisbirtokosok szövetkezeti 
.ügyét ezentúl is, mint eddig, támogatni kész.

CSARNOK.

Egy levél Lussinpiccoloi naplómból.
Irta : Zivuska Andor.

(Folyt, és vége.)
A feketébe olvadó szürke égbolton meg­

szakadt a felhő, halvány ezüst fény verődön 
a meglepett rongyokra, s a szeri e húzódó, a 
egymást kergető felhők közül egyszerre kícsil- 
lant a té t hold.

— Millió és millió hullám rengette 
képét.

Egy édes anya jóságos arczának megpil, 
.antása hosszú idő után, nem lehet édesebb 
mint a minő édes vök ennek p hold tányér­
nak a megpillantása e peresben.

Szelíd, kekes sugarai uj életet öntőitek 
a lár.sasagba, — még csak a kajüttbe inter­
nált betegek is föléledtek.

Csakhamar együtt voltunk, mind, 
a nyolezan, úgy m nt mikor elindultunk, s pár 
perez múlva vidáman csendült fel a megszelí­
dült hullámokon lágyan rengő ladikról a L,us- 
sin szigeten tanult gondola-dal.

Ki gondolt volna többet az áté’t veszély­
re. A jólét mézéből elég egy csöpp, hogy na­
pok evek szenvedései beigya, nem hogy 
órákét ?/

Elmúlt tiz óra éjjel, mikor a kussm- 
piccolo-i öböl «Bocca Vera» nevű bejáratán 
áthaladtunk.

Édes érzés volt ez nagyon, hátunk me­
gölt tudni a nyílt tengert, előttünk látni ” 
hold fényben fehéren mosolygó kikötőt.

Az egész «Pensen Fritzi» ott állt a par­
ton. — Sőt más penzionbehek is voltak
páran. . ...

Nagy volt az aggodalom. Biztosra vettek, 
h gy nyolczunkat megmarasztotl a tenger 
valahol Lussin és Saosego közölt.

Hatalmas «Evvivvva 1» zúgott fel a par­
ton, mikor a hold fényből kékesen fehérlö 
itorlát m ^pillantották

Egyszerre gyönge kéz érintette meg vál­
lárnál. Megl,-pétién fordultam vissza. Megfa­
gyott ajkamon a szó. Marian állt előttem. — 
Szelíd, fekete szemei jóságosán fenyletlek. 
Halovánv volt nagyon.

— Freilein 1 — tördelém zavartan — 
az égre I Egyedül ? I

— Nem törődöm a Pension nyelvével — 
szólt határozottan. Nagyon lángolt az arca, 
mikor távozott. Biztos vágyók benne, hogy 
bolond do ogra készül. Meg akarom tudni, mit 
tervei ?

Vissza akarom adni a kölcsönt I szólék 
s éreztem, hogy erősen arezomba szökik a 
ver. Holnap délben, az ebednél, mikor min­
denki együtt lesz, oly goromba módon fogom 
megtámadni a külföldet, hogyha van ezekben 
az emberekben becsületérzés, megfojtanak !

Szelíd, irónikus mosolylyal nézett rám 
Marian.

— Éhez nincs jogunk barátom 1 
Alig bírtam szavakat találni.
— Nincsen jogunk ? És ön mondja 

ezt ? ön ? akit kikacagtak, meggunyoltak, a 
kinek a személyében egyszerre sértették meg 
a »nő«-t es a »magyart ? 1«

— Egyiket sem sértették meg 1 — vála­
szolt Marian komolyan. Csak lekötelezték 
mindkettőt.

— Lekötelezték azzal, hogy nagy igaz­
ságról győzték meg vágott szavamba
Marian.

Mikor pedig az érkező Yacht oldala meg 
ütődött a partban, tüntetésnek beillő zsivaj
támadt. , ,

Marian ült legszélröl, elsőnek lépett
partra.

Négyen is ragadták meg egyszerre a 
kezét. Tiz kérdést is kapóit. , , L -

_ Hogy volt ?! Mi volt ?! Volt baj ■
Nem volt ?l — felét sem érthette meg, nem 
is felelt arra, hanem a saját örömtől dobogó 
szivére hallgatva felkiáltott i

— Csakhogy partot értünk 1 
Éles kaczaj zúgott fel a Yachton gúnyos 

rnet-ző, maró, mint a lúg.
_ Megdöbbenve fordult Marian vissza.
— Kaczagjak őt? mert igazai mond?! 

Kaczagják, mert kimondja, amit mindenki 
vele együtt érez ?

— Gyáva I harsogott felé — Gyáva . 
Meglátszik, hogy Magyar 1 — a kaczaj újra 
feltöri, még élesebben, még erősebb c, mint 
előbb, áiragadt a parton állókra is; káczagnt 
kezdettek azok is — . . . nem volt koztuk 
magyar senki.

Tőrként szökött szivembe a kacai, meg­
korbácsolva a lelkem, arcomba kergette a ve­
rőmet ; mintegy sárkány ugrottam partra,nem 
éreztem egyebet semmit, csak azt, bogy az 
ujjam ökölbe szorul, hogy a torkom beszélni 
akar, szitkot, sértőt, fájót. Nő volt a kacagok 
csoportja majd mind. Némán, remegő térdek-( 
kel hagytam oda őket egyetlen szó nélkül. — 
Fülem zúgott, ajkam lihegett, míg meutern. 
Mentem, mint a kit űznek, kergetett a kacaj, 
a míg csak bele nem fűlt a távolba. Ekkor 
megálltam. Zöldre festett sétánypad állt előt­
tem. S<inte rároskadtam arra.

Keserű, nagyon keserű érzés markolászta 
szivemet. Hát a rósz, a gyáva, a hülye, a bo­
lond, mindig a magyar, mindig csak a ma­
gyar ? ! S kik előtt ? 1 Kik előtt ? ! I ? Oly 
emberek előtt, a kik magyar földön egy ki­
lométert sem utaztak soha 1 1 Szomorúan 
bámultam a holdba, szelíden mosolygott az 
ott is, mint otthon.

— Egy nagy igazságról, mondom, amit 
én meg is jegyzek magamnak jól, a mig csak 
élek I

Némán tántorogtam a pádhoz, meg kel­
lett fogódznom, éreztem, hogy nagyon értel­
metlenül merednek szemeim Marianna Nem 
tudtam szólni.

Marian ajkán pedig újra átsiklott az a 
szelíd, vunyos vonás s mig a sáppadt hold­
lény mistikus bájt vont halvány arcara, csön­
des, keserű hangon megszólalt :

— Igazat mondott a kacaj barátom, iga­
zat a Kacajt követő szó !

Nem az a gyáva, aki lél a veszélyben, 
hanem az, aki biztonságban lévén, elég csacs­
ka kifecsegni, hogy felt a veszélyben I

Ny i It-tér.

Gyomor bélhurut óa elhályaaodás- 
nál, a FERENCZ JÓZSEF keseriiviz 
gyógyhatáaapáratlan. Ajánlatos caakia 
Ferencz Józaef vizet kérni 
nem budai, vagy egyóbb elnevezéat 
használni, mert több csekély értékű 
viz csalódásig hasonló vignettákkal 
jön forgalomba.

Tisztelet annak, a kit 
me

Wilhelm Ferenc« gyógy«»erém urnák 
Nennhirchenhen, Béo« mellett, a következüket 
írják Altimából 1897. évi augusztus hó 11-iki 
kelettel'

Immár 70 éves vagyok, és 10 év óta csont- 
izületi rlieuma és hámorrhoid-csomó miatt szen­
vedtem de segítséget nem lelhettem. Csupán az ön
WUheim-fíle nntlarthrltlkn« ét nntirheumn-
tlkn, Tértu«iltó iheája volt képes bajomtól 8 hét 
alatt teljesen megszabadítani. Ezért önnek és a 
grófnőnek, kinek nyilatkozatát a lapokban olvas­
tam, legjobb köszönetemet fejezem ki.

Legmélyebb tisztelettel 
Ackermann Kristóf, 

magánzó.
Altona Hamburg mellett Reichenstrasse 6. 

Kapható minden gyógyszertárban. 
Debreczcnben TÓTH BÉLA gyógyszertárában^
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Egyenkénti levélbeli
franczia, angol és olasz nyelv, kereskedelmi 
számtan, levelezés, könyvvezetés, váltójog, 
szépirászat és szépirászat a levélben! oktatás 
utján. Mintalevelek és prospeclusok ingyen és 

bérmentve.
Pireotor Leopold Pfalzncr

professeur diplóme
a cs. és kir. országos iskolatanács által 

engedélyezett franczia nyelv-intézete 
Bécs II. Bezirk. Ob. D naustrasse No 45 a.

BRA oY-féle

Máríaczelli
>»« I

gyomorcseppek
nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes

házi es nepszer.
A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­

lanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, fel- 
fujtság, savanyu felbüffögés, hasmenés, gyo­
morégés, felesleges nyalkakiválasztás, sárga­
ság, undor és hányás, gyomorgörcs, szükölós.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fej­
fájásnál, a mennyiben ez a gyomortól 
származott gyomortnlterhelésnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, majbajok és hámorr- 
hoikáknál.

Említett bajoknál a Brady-féle MÁRIA- 
CZELLI GYOMORCSEPPEK évek óta 
kitünőeknek bizonyultak, a mit száz meg 
száz bizonyítvány tanúsít. Vételnél csakis 
Brady-féle Máríaczelli gyomorcseppek 
kérendők és vigyázni kell, hogy az a fenti véd­
jegy és aláírással ellátva legyen és arra, 
hogy a régi hírnevű valódi Bradi-féle 
Mariaczelli-gyomorcseppek üvegje 40 krba, 
kettős üvegje 70 krba kerül, holott a nem 
valódi, ntánzott és csekély értékű, olcsóbb 
árban, többnyire 35 krért árusittatik.

DmaJu Apotheke zum >Kö-wari ftfraisy, niR von ungam.
Wien, 1 Fkischmarkt 1.

Magyarországi főraktár : Törők József 
gyógyszertára Budapest, Király-utcza 12. sz.
Kapható Debreczenban: Tóth Béla, Mihalo 
vits István, Dr. Rótschnak V. Emil.Tamássy 
és Balázs gyógyszerészeknél. Diószegen : 
Vaday Ignác?. Ér Mihályfalván: Matray István. 
Hadházon : Farkas Ödön. Kábán : Horváth 

Kálmán gyógyszerészeknél.

Évad

Május okt. Reiciiciiliall fürdő.
Sós, savó- és legnagyobb német klimatikus gyógyhely a bajor Alpesekben. 

Sós-, kecskesavó, moór és egyéb kivonati fürdők. Kecskesavd, tehéntej, kefir 
alpesi fünedvék, mindenféle savanyuvizek friss töltésben ; legnagyobb pneuma­
tikus kamarák, a belélegzések minden neme, sóskutak, terepkurák Oertel tanár 
rendszere után, hidegvizgyógyintézet és gyógytornászát. Legjobb hygienikus álta­
lános feltételű magas forrású vízvezeték, csatornázás és fertőtlenítés. Kiterjedt 
parkok fedett sétautakkal, Croquet- ésLawn-Tenis-terek ; közelben fenyves erdők 
és jól ápolt gyógyutak minden irányban és magassági viszonyban. Naponta a 
fürdő-zenekar által 2 hangverseny, évad színház, olvasótermek ; vasút, távirda 
és telefon állomások. Részletes leírásokat magyar nyelven is küld ingyen és 
bérmentve

a fürdő-bizottság.

Csak akkor valódi,
na a háromszögű palaczk 
az itt levő szalaggal (vö­
rös és fekete nyomás sárga 

papíron) van elzárva

Eddig felülmúlhatatlan!

Maager Vilmosnféle

majolaj
törvényileg védett csomagolásban f

MAAGER VILMOSTÓL
BÉCSBEN.

Az első orvosi tekin'élyek által megvizsgáltatott és
könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is 
különösen ajánllatik és rendeltetik mindama esetekné', me­
lyeknél az orvos az az egész testi szervezet, külö­
nösen mell és tüdő erősítését, a test súlyának 
gyarapodását, a nedvek javítását, valamint 
általában a vér tisztítását el akarja érni. — 
Egy üveg ára 1 forint és kaphaló a gyári raktárban 
Becsben, M/S. kér., Henmarkt 3., valamint az 
osztr.-magy. monarchia legtöbb gyógyszertárában.

DEBRECZENBEN: Tóth Béla, Mihalovits István, dr. 
Róthschnek V. Emil gyógyszerészek, Rickl József Zelmos, 
Csanak József füszerkereskedő uraknál.

Főraktár és főelárusitás az osztrák-magyar monarchia részére :

l-vCELEugrer Vilmos Becs,
1II/3., Heumai kt 3.

..... .. : Utánzások törvényileg üldöztetnek. ’ 1"

Az általam leggondosabban összeállított, tekinlélyes orvosok által ajánlott 
és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ
mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszer- 
üzletben, valamint gyógyszertáramban.
Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajczár. 
—Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. ■

utasítással ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik. 1

TÓTH BÉLA
gyógyszerlára és illatszerraktára DEBRECZENBEN, (Tisza-palota.)

Nyomatott Hoffman és Kionovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostával szemben.


